

7พันลูกจ้าง'รัฐวิสาหกิจ'เฮ กรม.เคาะเพิ่มค่าตอบแทน มีผล30กย.-คนเกษียณก็ได้

ลูกจ้างรัฐวิสาหกิจเฮ กรม.ไฟเขียวค่าตอบแทน ทำงานครบ 20 ปี ได้ชดเชย 400 วัน ซึ่งมีผล 30 กันยายน 7 พันคนเกษียณรับด้วย (อ่านต่อหน้า 8)

ต่อจากหน้า 1

รัฐวิสาหกิจ

'บิกตู'ย้ำกรม.ศก.มีเอกภาพ

เมื่อวันที่ 10 กันยายน ที่ทำเนียบรัฐบาล พล.อ. ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ให้สัมภาษณ์ภายหลังประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) ถึงกรณีดีเดย์โพล ระบุรัฐบาลสอดคล้องกับนโยบายเศรษฐกิจว่า ไม่ขอตอบตรงนี้ ต้องไปดูโพลว่าทำมาจากใครและใครเป็นคนตอบคำถามเหล่านั้น วันนี้เราเป็นรัฐมนตรีที่มาจากการเลือกตั้ง มีรัฐมนตรีหลายกระทรวงหลายพรรค ทั้งหมดทำงานภายใต้กรอบการบริหารราชการของรัฐบาลที่มีนายกฯเป็นผู้นำ ดังนั้นการแก้ไขปัญหายุ่งยากมีหลายกระทรวงที่เกี่ยวข้อง วันนี้มีหลายสูตรด้วยกัน จึงจำเป็นต้องมีการประชุม ครม.เศรษฐกิจ เป็นการเฉพาะเป็นเหตุผลที่ไปนั่งตรงนั้น เพื่อรับความคิดเห็นจากทุกกระทรวงจากทุกหน่วยงาน เพื่อให้เกิดการแก้ไขร่วมกัน เอาประเด็นต่างๆ ความคิดและปัญหาต่างๆ ผลกระทบที่จะเกิดขึ้นมารวมกันเพื่อนำไปวิเคราะห์ใน ครม.เศรษฐกิจ คงไม่ใช่แค่นั้น ต้องมีการนำเข้า ครม.ใหญ่ด้วย ทั้งหมด 36 ท่านร่วมกันพิจารณา ในส่วนที่หารือกันมาใน ครม.เศรษฐกิจ เพราะฉะนั้นคงไม่ใช่ที่จะเป็นแนวคิดที่ไม่เป็นเอกภาพ แต่เป็นการตกลงกันในขั้นต้นแล้ว เมื่อมีโอกาสต้องทำให้ทุกคนใน ครม.ได้รับทราบ และเห็นชอบร่วมกันอีกครั้งหนึ่งจะเห็นว่าหลายโครงการเมื่อเข้า ครม.เศรษฐกิจแล้ว บางอย่างจำเป็นต้องปรับลง นี่คือความเป็นเอกภาพของรัฐบาล

ย้อนรบ.ก่อนสอบผ่านศก.ก็เรื่อง

พล.อ.ประยุทธ์กล่าวว่า ส่วนที่บอกว่ารัฐบาลสอดคล้องในการแก้ไขเศรษฐกิจ จะสอดคล้องหรือสอดคล้องกัน ก็ไม่เห็นว่าเป็นที่มาจะสอดคล้องสัก

รัฐบาล เพราะปัญหาเหล่านี้เป็นปัญหาที่ซับซ้อนมายาวนาน ต้องไปดูว่าปัญหาต่างๆ ได้รับการแก้ไขมากน้อยเพียงใดในรัฐบาลที่ผ่านมาและรัฐบาลนี้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรื่องโครงสร้างพื้นฐาน ทั้งเรื่องกฎหมาย กฎระเบียบต่างๆ ในหลายหน่วยงานที่ไม่ได้มีการแก้ไขกันเลย ฉะนั้นคงไม่ใช่แก้ปัญหอะไรไม่ได้ ในเมื่อเข้ามา 5 ปี และกำลังทำต่อในปีแรก ก็แก้กันต่อไป แต่ทุกอย่างสถานการณ์เป็นตัวกำหนด ปัจจัยภายในภายนอกเป็นตัวกำหนด

"อย่าพูดตรองกันอยู่เหมือนเดิมเพื่อเป็นการโจมตีรัฐบาลกันเลย ผมคิดว่าไม่เป็นธรรมสำหรับผมเท่าไร ต้องย้อนกลับไปดูว่ามีปัญหาอะไรบ้าง ทุกท่านก็ทราบที่อยู่แล้ว อย่าไปล้มตรงนั้น" นายกฯกล่าว และว่า วันนี้สถานการณ์ด้านเศรษฐกิจก็มีความขัดแย้งภายในประเทศก็มี ประชาธิปไตยก็มี เพราะฉะนั้นทุกอย่างต้องร่วมมือร่วมใจกันแก้ปัญหาอย่างยั่งยืนให้ได้โดยคนทั้งประเทศ คิดว่าคนไทยทั้งประเทศ คงไม่ยอมให้ใครที่ทำให้ทุกอย่างแย่ไปกว่าเดิม หรือซ้ำเติมไปมากกว่าเดิม ฉะนั้นก็ขอให้ทุกคนมีหลักคิดที่ถูกต้อง

สั่งคค.อุทธรณ์ค่าโง่โง่โง่

พล.อ.ประยุทธ์ให้สัมภาษณ์ถึงกรณีรัฐบาลต้องจ่ายค่าชดเชยให้บริษัทโง่โง่โง่กว่า 1.2 หมื่นล้านบาท จากการบอกเลิกสัญญา หลังศาลปกครองสูงสุดมีคำพิพากษาว่า ได้มอบให้กระทรวงคมนาคม (คค.) ไปดำเนินการ โดยกำลังรวบรวมข้อมูลในการยื่นอุทธรณ์ต่อศาลปกครองสูงสุดที่จะครบกำหนด ก่อนวันที่ 20 กันยายน เป็นประเด็นสำคัญ ก็ขอให้รอผลการดำเนินการเรื่องนี้ไปก่อน และจะมีการเจรจาพูดคุยชุนกันต่อไป หลายเรื่องที่เป็นปัญหาอยู่เกิดมานานแล้ว แต่ต้องแก้ จะเป็นรัฐบาลไหนก็ต้องแก้ เรื่องโง่โง่โง่ผ่านมาก็รัฐบาลแล้ว แต่ก็ไม่ได้แก้ มารัฐบาลนี้ก็จะต้องแก้ ส่วนการตัดสินใจออกมาอย่างไร ต้องพิจารณาว่าจะ

แก้ไขอย่างไร หลายอย่างต้องใช้กฎหมายและการเจรจาควบคู่กันไป เพื่อหามาตรการที่เหมาะสม

ปลื้มตัวเลขนักท่องเที่ยว8ด.พ

พล.อ.ประยุทธ์แถลงถึงเรื่องการท่องเที่ยวว่า วันนี้ดีใจ การท่องเที่ยวคาดว่าจะได้ตามเป้าที่กำหนดไว้ ในช่วง 8 เดือนปีนี้อยู่ในเกณฑ์ที่สูงกว่าปีที่แล้ว หากรวม 4 เดือนข้างหน้าที่เป็นไฮซีซั่นน่าจะมียกนักท่องเที่ยวรวมประมาณ 40 ล้านคน ยืนยันว่าจะดูแลคนในพื้นที่ในเรื่องสาธารณสุขโรคพื้นฐาน ทั้งน้ำประปา ไฟฟ้า ต้องไม่เดือดร้อน เน้นจัดการปัญหาขยะ จัดระเบียบที่จอดรถ เพื่อให้รายได้กลับมาสู่คนข้างล่างในการจับจ่ายซื้อของ ทั้งโอท็อปและสินค้าชุมชนที่จะใช้ประโยชน์ตรงนี้ ทั้งนี้ ข้อมูลจากกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาจำนวนนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติที่มาท่องเที่ยวในประเทศไทยเพิ่มขึ้นหลายเปอร์เซ็นต์ การท่องเที่ยวในประเทศก็เพิ่มขึ้น มีรายได้ 2 ล้านล้านบาท รัฐบาลได้ภาษีจากผู้ประกอบการตรงนี้ อยากให้ทุกคนเข้าใจว่าการทำงานรัฐบาลเน้นในเรื่องของการอำนวยความสะดวก ใช้กฎหมายให้เกิดความเป็นธรรมในการประกอบกิจการ ก็พยายามแก้ไขเรื่อยๆ เดียวกับจบเอง ถ้าทุกคนไม่ให้กำลังใจกัน จะไปแก้ได้อย่างไร

ยังไม่เคาะให้ชรก.หยุดเที่ยว2วัน

พล.อ.ประยุทธ์กล่าวอีกว่า ส่วนกรณีกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเตรียมเสนอให้ข้าราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจหยุดได้ 2 วัน เพื่อการท่องเที่ยวในไทยเฉพาะเดือนตุลาคมนั้น เดี่ยวไปว่ากันอีกทีพออบอกรัฐบาลส่งเสริมการท่องเที่ยว เดี่ยวก็มีคนหาเรื่องตลอด ที่เขาให้

เงินไปเที่ยวก็เป็นแบบอี-วอลเลท ถ้าไม่เที่ยวก็ไม่ได้ตั้งค์ ไม่ใช่ให้เงิน 1 พันบาท ให้คนไปเที่ยว บางคนก็บอกว่าให้พันบาทจะเที่ยวพอที่ไหน แต่การให้เงินนี้เป็นการกระตุ้นให้ไปซื้อของ ถ้าไม่ซื้อเขาก็ไม่จ่ายเงิน รัฐบาลก็ไม่ต้องเสีย ไม่ใช่เป็นการให้เงินเปล่าๆ หมดทุกอัน

ดัชนีเชื่อมั่นส.ค.ลดต่อเนื่อง

นายธนวรรธน์ พลวิชัย ผู้อำนวยการศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย เปิดเผยผลสำรวจดัชนีความเชื่อมั่นหอการค้าไทยประจำเดือนสิงหาคม 2562 จากกลุ่มตัวอย่างหอการค้าภูมิภาคทั่วประเทศ 369 ตัวอย่าง ระหว่างวันที่ 26-30 สิงหาคม 2562 พบว่า ดัชนีความเชื่อมั่นหอการค้าไทยในเดือนสิงหาคม 2562 อยู่ที่ระดับ 46.5 จากเดือนกรกฎาคม อยู่ที่ระดับ 46.7 เป็นการปรับตัวลดลงต่อเนื่องเป็นเดือนที่ 7 นับตั้งแต่

เดือนกุมภาพันธ์ 2562 และเป็นตัวเลขต่ำสุดในรอบ 13 เดือน นับตั้งแต่เดือนสิงหาคม 2561 ขณะที่ดัชนีความเชื่อมั่นหอการค้าไทยในอนาคตเพิ่มขึ้นมาอยู่ที่ระดับ 48.3 จากระดับ 48.2 โดยตัวเลขดังกล่าวสะท้อนให้เห็นว่าดัชนีเชื่อมั่นลดลงทุกภาคส่วน ทั้งการบริโภค การลงทุน การท่องเที่ยว ภาคเกษตร ภาคอุตสาหกรรม การค้า และการจ้างงานที่มีระดับต่ำกว่า 50 ขณะที่ภาคบริการยังคงทรงตัวที่ระดับ 50.2 (อ่านรายละเอียดหน้า 2)

กรมเห็นชอบต่อแฉด 7% อีก 1 ปี

รายงานข่าวจากศูนย์สารนิเทศสรรพากร แจ้งว่า ในการประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) เมื่อวันที่ 10 กันยายน มีมติเห็นชอบร่างพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร ว่าด้วยการลดอัตราภาษีมูลค่าเพิ่ม (ฉบับที่...) พ.ศ. (มาตรการขยายเวลาการลดอัตราภาษีมูลค่าเพิ่ม) ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ โดยให้ยังคงจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่ม (แฉด) ในอัตรา 7% (รวมภาษีท้องถิ่น) สำหรับการขายสินค้า การให้บริการ หรือการนำเข้าทุกกรณีที่เข้าลักษณะต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่มออกไปอีก 1 ปี คือตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 2562-30 กันยายน 2563 ทั้งนี้ การที่ยังคงให้จัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มในอัตรา 7% ต่อไปอีก 1 ปีนั้น มีวัตถุประสงค์เพื่อช่วยลดภาระค่าครองชีพของประชาชน และสร้างความเชื่อมั่นในการประกอบธุรกิจให้กับภาคเอกชน อันจะทำให้ระบบเศรษฐกิจมีการขยายตัวอย่างต่อเนื่อง รวมทั้งเพื่อสนับสนุนเสถียรภาพและความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ

ยังไม่ได้หารือมาตรการช่วยเกษตรกร

แหล่งข่าวจากกระทรวงการคลังเปิดเผยว่า ขณะนี้ยังไม่มีการกำหนดวันหรือมาตรการด้านการเกษตรตามคำสั่งของนายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรี โดยคงต้องขอหารือกันก่อนว่าจะดำเนินการอย่างไร กระทรวงการคลังยังไม่อยากไปเสนอแนวคิดเป็นการขึ้นน้ำมัน อียากฟังความเห็นทั้งจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) สภาเกษตรกรแห่งชาติ และกองทุนหมู่บ้านก่อนว่าจะมีแนวทางไหนที่จะช่วยปรับเปลี่ยนการผลิตของเกษตรกรไทย เพื่อให้ได้ผลผลิตที่มีมูลค่าสูงขึ้น

แหล่งข่าวกล่าวต่อว่า ในเรื่องการช่วยเหลือด้านการเกษตรนั้น คงไม่ใช่มาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ เพราะคงไม่ได้ใช้เงินมากระดับเป็นแสนล้านเหมือนมาตรการกระตุ้นออกไปก่อนหน้านี้ แต่เป็นมาตรการให้ความช่วยเหลือ ช่วย

พัฒนา และปรับเปลี่ยนการเกษตรของไทย ให้เป็นการเกษตรแบบสมัยใหม่ สนับสนุนให้เกษตรกรไทยมีรายได้เพิ่มมากขึ้น โดยความคาดหวังคือต่อไปหากเกษตรกรมีรายได้มากขึ้น ทำให้ลดการใช้งบประมาณไปช่วยเหลือหรือสนับสนุนภาคเกษตรลง

แหล่งข่าวกล่าวต่อว่า ในเบื้องต้นคงนำเรื่องสมาร์ตฟาร์มเมอร์ของ ธ.ก.ส.มาเป็นแนวทางในการผลักดัน ซึ่งรัฐบาลต้องการผลักดันให้เกษตรกรไทย ใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วย รวมกลุ่มในการผลิตและขายสินค้า เพื่อให้สามารถผลิตสินค้าที่มีคุณภาพ ไม่อยากให้ขายสินค้าแบบเดิมๆ เช่น ขายกล้วยเป็นหวีเป็นลูก แต่อยากมีการใช้เทคโนโลยี นวัตกรรมเข้าไปช่วยในการเพาะปลูก และแปรรูป เพื่อช่วยเพิ่มมูลค่ากล้วยให้มีราคาที่สูงขึ้น

ขงไฟฟ้าชุมชนเข้ากพช.นัดแรก

นายสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์ รมว.พลังงาน เปิดเผยว่า ในวันที่ 11 กันยายนนี้ จะมีการประชุมคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ (กพช.) โดยมี พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ในฐานะประธาน กพช. เป็นประธาน ซึ่งเป็นการประชุมครั้งแรกของรัฐบาลชุดนี้ โดยวาระสำคัญที่กระทรวงพลังงานจะนำเสนอมี 3 ประเด็น คือ การอนุมัติกรอบแผนนโยบายพลังงานเพื่อเศรษฐกิจฐานราก (โรงไฟฟ้าชุมชน) เพื่อนำไปสู่การปฏิบัติต่อไป เบื้องต้นการส่งเสริมให้ชุมชนผลิตไฟฟ้าจะมีความหลากหลายตามศักยภาพของพื้นที่และเชื้อเพลิง มีความเป็นไปได้ทั้งเชื้อเพลิงประเภทก๊าซชีวภาพ ชีวมวล และพลังงานแสงอาทิตย์บนหลังคา (โซลาร์รูฟท็อป) จะช่วยสร้างรายได้ให้ชุมชน ลดความเหลื่อมล้ำได้ทางหนึ่ง

นายสนธิรัตน์กล่าวว่า เรื่องที่ 2 จะเสนอให้ กพช.เห็นชอบแนวทางการส่งเสริมการใช้ไบโอดีเซล หลังจากที่ประชุมคณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงาน (กบง.) มีมติเห็นชอบให้นำมันดีเซล บี10 (นำมันดีเซลที่ผสมน้ำมันปาล์มบริสุทธิ์ 10% ทุกลิตร) เป็นนำมันดีเซลเกรดพื้นฐาน แทนนำมันดีเซล บี7 ที่ใช้อยู่ในปัจจุบัน โดยให้นำมันดีเซล บี7 และนำมันดีเซล บี20 เป็นนำมันทางเลือก มีผลตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2563 และเรื่องที่สาม จะพิจารณากรอบนโยบายการบริหารกองทุนน้ำมันเชื้อเพลิงภายใต้พระราชบัญญัติกองทุนน้ำมันเชื้อเพลิง พ.ศ.2562 ซึ่งมีสาระสำคัญ อาทิ กรอบเพดานการใช้งบเงินกองทุนน้ำมันเชื้อเพลิงไม่เกิน 40,000 ล้านบาท องค์ประกอบคณะกรรมการต่างๆ และ

กฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง

ยังไม่พิจารณายกเลิกนำเข้าแอลเอ็นจี

"การประชุม กพช.ครั้งนี้ ไม่ได้พิจารณาเรื่องการยกเลิกแผนการนำเข้าก๊าซธรรมชาติเหลวหรือแอลเอ็นจี 1.5 ล้านตัน ของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) เพราะต้องรอให้ กฟผ.ทำรายละเอียดการทดลองระบบนำเข้าแอลเอ็นจีแบบราคาตลาดจร ที่ไม่เกิน 2 ภารกิจหรือปริมาณไม่เกิน 1.8 แสนตัน รวมทั้งรายละเอียดต่างๆ เพื่อนำกลับมาให้พิจารณาอีกครั้ง ส่วนประเด็นที่ผู้บริหาร กฟผ.จะหารือกับพนักงาน กฟผ.บางส่วนที่ไม่เห็นกับการเปลี่ยนแปลงครั้งนี้ ประเด็นนี้ได้พูดคุยกับผู้ว่าการ กฟผ.มาก่อนหน้านี้แล้ว ส่วนตัวไม่ได้เรียกมาคุยอีก ซึ่งการไปทำความเข้าใจกับพนักงานเป็นเรื่องภายในของ กฟผ.เองที่อยากจะชี้แจงทำความเข้าใจ" นายสนธิรัตน์กล่าว

หารือทำบัตรคนจนภาคพลังงาน

รายงานข่าวกระทรวงพลังงาน แจ้งว่า วันที่ 11 กันยายน นายกุลิศ สมบัติศิริ ปลัดกระทรวงพลังงาน จะเป็นประธานหารือร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการจัดทำบัตรสวัสดิการแห่งรัฐในภาคพลังงาน อาทิ สำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน (สนพ.) กรมธุรกิจพลังงาน (ธพ.) เพื่อพิจารณาข้อสรุปก่อนเสนอนายสนธิรัตน์พิจารณาและเสนอกระทรวงการคลังดำเนินการ เพื่อให้อนุมัติใช้วันที่ 1 ตุลาคมนี้ โดยแนวทางดำเนินการเบื้องต้นจะแยกความช่วยเหลือเป็น 2 ด้าน คือ ประชาชนผู้มีรายได้น้อยที่ถือบัตรสวัสดิการฯ ส่วนนี้จะได้รับเงินอุดหนุนในบัตร 45 บาทต่อ 3 เดือนไม่เปลี่ยนแปลง ส่วนประชาชนผู้มีรายได้น้อยที่เป็นผู้ประกอบการหาบเร่ แผงลอย นอกจากจะได้รับสิทธิ 45 บาทต่อ 3 เดือนแล้ว จะได้รับสิทธิส่วนลด 38 บาทต่อถัง 15 กิโลกรัม (กก.) ไม่เกิน 45 กก.ต่อเดือนเพิ่มเติมอีกด้วย ซึ่งความช่วยเหลือนี้เดิมกระทรวงพลังงานมอบให้บริษัท ปตท. จำกัด (มหาชน) ช่วยเหลือโดยตรง แต่ครั้งนี้จะนำมารวมไว้ในบัตรสวัสดิการแห่งรัฐทีเดียว เพื่อไม่ให้มีความซ้ำซ้อน และช่วยเหลือผู้มีรายได้น้อยให้ตรงจุด

"เงินอุดหนุน 45 บาทต่อ 3 เดือนไม่เปลี่ยนแปลง แต่ที่ปรับคือส่วนลดของร้านค้าหาบเร่ แผงลอย ที่การช่วยเหลือจะลดลง จากเดิมช่วย 75 กก.ต่อเดือน และจะหมดอายุ 30 กันยายนนี้ เป็นช่วยเหลือ 45 กก.ต่อเดือน เริ่ม 1 ตุลาคมแทน คาดว่าจะมีร้านค้าที่ลงทะเบียนและเป็นผู้ถือบัตรสวัสดิการฯด้วย ประมาณ 80,000 ราย ได้รับความช่วยเหลือส่วนนี้ โดย ปตท.จะอุดหนุนไม่มากแล้ว จากล่าสุดอุดหนุน

มติชน

Matichon
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,100

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธ 11 กันยายน 2562

ปีที่: 42

ฉบับที่: 15158

หน้า: 1(บนซ้าย), 8

Col.Inch: 171.04

Ad Value: 188,144

PRValue (x3): 564,432

คลิป: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: 7 พันลูกจ้าง 'รัฐวิสาหกิจ' เหยียดราคาเพิ่มค่าตอบแทนมีผล 30 กย.-คนเกษียณก็ได้

เดือนละ 30 ล้านบาท ซึ่งการนำมารวมกันครั้งนี้เพื่อลดความซ้ำซ้อน ยังเป็นผลจากที่ผ่านมา มีร้านค้าบางแห่งสวมรอยใช้สิทธิ โดยเปิดร้านค้าหลายแห่ง แล้วนำใช้ชื่อคนอื่นมาสวมสิทธิ หรือมี

ขนาดร้านค้าที่ใหญ่กว่าเกณฑ์เดิม ส่วนมาตรการช่วยเหลือรถสาธารณะที่ใช้ก๊าซธรรมชาติสำหรับยานยนต์ (เอ็นจีวี) ยังไม่มีข้อสรุป จะหารือถึงความคืบหน้าอีกครั้ง" รายงานข่าวระบุ

ไม่มีข้อเสนอแก้มทางด่วนเพิ่ม

นายสุทธิศักดิ์ วรรณวิจิตร รองผู้อำนวยการกฎหมายและกรรมสิทธิ์ที่ดิน และรักษาการผู้อำนวยการทางพิเศษแห่งประเทศไทย (กทพ.) เปิดเผยถึงความคืบหน้าการแก้ไขปัญหาข้อพิพาทสัมปทานทางด่วนระหว่าง กทพ.กับบริษัท ทางด่วนและรถไฟฟ้ากรุงเทพ จำกัด (มหาชน) หรือบีอีเอ็ม และบริษัท ทางด่วนกรุงเทพเหนือ จำกัด หรือเอ็นอีซีแอลว่า การพิจารณาสัญญาสัมปทานทางด่วนระหว่าง กทพ. และบริษัท ทางด่วนและรถไฟฟ้ากรุงเทพ จำกัด (มหาชน) หรือบีอีเอ็มว่า ที่ผ่านมากทพ.ได้ส่งรายละเอียดแนวทางการดำเนินการทั้งหมดไปให้กระทรวงคมนาคมพิจารณาแล้ว และไม่มีรายละเอียดอะไรเพิ่มเติมส่งไปอีก ขณะนี้จึงเป็นอำนาจของกระทรวงคมนาคมที่จะพิจารณาหาข้อสรุปว่าจะใช้รูปแบบไหน

ยังไม่ได้หนังสือเปลี่ยนผู้กำกับดูแล

นายสุทธิศักดิ์กล่าวถึงกรณีการเปลี่ยนผู้กำกับดูแลกระทรวงคมนาคม จากมติคณะรัฐมนตรี (ครม.) เดิมที่ให้ กทพ.หาแนวทางบรรเทาความเสียหายของรัฐด้วยการเจรจาต่อรอง โดยมอบให้นายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี และนายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรี ในฐานะกำกับดูแลกระทรวงคมนาคม ซึ่งเป็นรัฐบาลชุดเก่า ที่หมดวาระไปแล้ว ซึ่งปัจจุบันรองนายกฯที่กำกับดูแลเปลี่ยนเป็นนายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขแล้วว่า ขณะนี้ทาง กทพ.ยังไม่ได้หนังสือหรือคำสั่งจากทางกระทรวงคมนาคม เพื่อขอให้ทำหนังสือในการเปลี่ยนแปลงผู้กำกับดูแลในเรื่องดังกล่าว หากมีคำสั่งอะไรออกมาพร้อมดำเนินการอยู่แล้ว

รายงานข่าวแจ้งว่า สำหรับแนวทางที่คณะทำงานศึกษาแนวทางแก้ปัญหาความเสียหายของรัฐ ในโครงการระบบการขนส่งทางรถไฟยกระดับในกรุงเทพมหานคร และโครงการสายบางปะอิน-ปากเกร็ด ที่มีนายพิศักดิ์ จิตวิริยะวศิน รองปลัดกระทรวงคมนาคม เป็นประธาน เสนอ

ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมพิจารณา มี 3 ทางเลือก คือ 1.ทางเลือกเดิมจากมติที่ประชุมคณะกรรมการ (บอร์ด) กทพ. คือ ขยายระยะเวลาสัมปทาน 3 โครงการ 30 ปี ภายใต้เงื่อนไขโครงการก่อสร้างทางด่วนชั้นที่ 2 (double deck) ที่มีบีอีเอ็ม ลงทุน 31,000 ล้านบาท จากด่านประชาชื่น-อโศก ระยะทาง 17 กิโลเมตร (กม.) ต้องผ่านรายงานผลกระทบสิ่งแวดล้อม (อีไอเอ) ใน 2 ปี หากไม่ผ่านอายุสัมปทานจะเหลือ 15 ปี 8 เดือน

นายสุทธิศักดิ์กล่าวว่า ส่วนอีก 2 เป็นแนวทางใหม่ ตามนโยบายของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมได้สั่งการให้พิจารณาทางเลือกในลักษณะอื่น นอกจากการแลกสัมปทานเพื่อยุติข้อพิพาท เช่น แนวทางชดเชยเงินตามที่ตั้งค่าตัดสิน แต่ขอให้ทาง กทพ.คำนวณวงเงินที่จะต้องจ่ายในแต่ละปี ว่ามาจากแหล่งใด รวมถึงคำนวณถึงดอกเบี้ยด้วย เนื่องจากต้องการให้ทยอยจ่าย เพื่อไม่กระทบฐานะทางการเงินและอีกแนวทาง คือ ในกรณีไม่จ่ายชดเชยแต่ต่อสัมปทาน เอกชนจะสามารถลดค่าผ่านทางเพื่อเป็นประโยชน์ต่อประชาชนเพิ่มเติมได้หรือไม่ พร้อมทั้งต้องคำนวณแบ่งสัดส่วนรายได้กันใหม่ โดยรัฐต้องไม่เสียเปรียบ

ปิดฉากเออีเอ็ม 'จรินทร์' ยันคืบหน้า

นายจรินทร์ ลักษณะวิศิษฎ์ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยผลการประชุมรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียน (เออีเอ็ม) ครั้งที่ 51 ระหว่างวันที่ 5-10 กันยายน ที่ประเทศไทยเป็นเจ้าภาพ ว่า โดยภาพรวมการประชุมเออีเอ็มมีความคืบหน้าและบรรลุตามเป้าหมายในการที่จะปลดล็อกอุปสรรคและเพิ่มการอำนวยความสะดวกทางการค้า ซึ่งสมาชิกอาเซียน 10 ประเทศ จะนำข้อเสนอต่างๆ ไปหารือลงในรายละเอียดต่อไปในการประชุมครั้งต่อไประหว่างวันที่ 19-27 กันยายนนี้ ที่เมืองดานัง ประเทศเวียดนาม ขณะที่การประชุมรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียนกับ และ 6 ประเทศคู่เจรจา (อาร์เซ็ป) ได้แก่ ญี่ปุ่น จีน อินเดีย เกาหลีใต้ ออสเตรเลีย และนิวซีแลนด์ ก็มีความคืบหน้าในการผลักดันความร่วมมือในการเปิดตลาดการลงทุน และลดอุปสรรค ซึ่งยังมีหลายประเทศที่ต้องนำมาหารือเพื่อได้ข้อสรุปอีกครั้งในเดือนพฤศจิกายนนี้ ที่ประเทศไทย เพื่อมีการลงนามได้ตามเป้าหมายปี 2563

ตอบข้อซักถามที่ว่าบางประเทศคู่ค้า เช่น ญี่ปุ่นยังมองว่าการประชุมอาร์เซ็ปยังไม่มีคืบหน้า นั้น ขอยืนยันว่าทุกการประชุมได้มีความ

คืบหน้า แต่หลายเรื่องต้องลงในรายละเอียด โดยยังเชื่อว่าทุกอย่างจะนำไปสู่การลงนามตามเป้าหมาย โดยเฉพาะการผลักดันอาร์เซ็ปให้มีการลงนามให้ได้ในปี 2563 ที่เวียดนามเป็นเจ้าภาพ

ทั้งนี้ ในวันที่ 10 กันยายน ซึ่งเป็นวันสุดท้ายของการประชุมเออีเอ็ม นายจรินทร์ได้กล่าวเปิดการประชุมรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียนบวกสาม (จีน ญี่ปุ่น เกาหลีใต้) ว่า อาเซียนยินดีได้ต้อนรับการประชุมรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียนกับจีน ญี่ปุ่น และ เกาหลี ซึ่งกรอบความร่วมมือระหว่างอาเซียนบวก 3 นั้นเป็นความร่วมมือและเป็นส่วนสำคัญในการขับเคลื่อนภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ให้เติบโตในเศรษฐกิจโลก มีความร่วมมือในหลายมิติ โดยเฉพาะด้านเศรษฐกิจ รวมถึงการพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดย่อมและรายย่อยของอาเซียน เพื่อสร้างความเข้มแข็งและกระชับความร่วมมือระหว่างประเทศอาเซียนบวก 3 รวมทั้งได้รับการสนับสนุนอย่างใกล้ชิดจากหน่วยงานเอกชนในภูมิภาคอย่างสภาธุรกิจเอเชียตะวันออกเฉียง

ดันอาร์เซ็ปให้จบภายในพ.ย.ปีนี้

นายจรินทร์กล่าวว่า อาเซียนและประเทศบวก 3 ส่งต่อประโยชน์ที่เป็นรูปธรรมต่อเศรษฐกิจ ประชาชน และการค้ามีการเติบโตอย่างต่อเนื่อง ท่ามกลางสถานการณ์เศรษฐกิจโลกที่ไม่แน่นอน ความสัมพันธ์อันดีทางการค้าการลงทุน มีมูลค่าถึง 8 แสนกว่าล้านเหรียญสหรัฐ คิดเป็น 31% ของมูลค่าการค้าอาเซียน ส่วนมูลค่าการลงทุนรวมกัน 37.9 พันล้านเหรียญสหรัฐ หรือคิดเป็น 24.5% ของมูลค่าการลงทุนของอาเซียน

"ประเด็นหารือทั้งอาเซียนและ 3 ประเทศ เห็นพ้องกันกังวลในเรื่องความไม่แน่นอนของภาวะเศรษฐกิจโลกและภาวะทางการค้าของโลก ดังนั้นต้องมีแนวทางการพัฒนาการค้าและการลงทุนที่มีความเหมาะสมต่อไปทุกประเทศ เห็นตรงกันว่าควรผลักดันการประชุมอาร์เซ็ป 16 ประเทศ ให้จบให้ได้ภายในสิ้นปีนี้ในการประชุมพฤศจิกายน 2562 เพราะอาร์เซ็ปจะมีประโยชน์ทั้งด้านสินค้าและบริการการลงทุน และจะช่วยอำนวยความสะดวกให้กับการค้าการลงทุนให้กับนักธุรกิจทั้ง 16 ประเทศเพราะจะทำให้มีกฎระเบียบอย่างเดียวกันแล้วส่งผลต่อเอสเอ็มอี ไมโครเอสเอ็มอี ให้สามารถเป็นกลไกในการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศได้ด้วยและจะต้องมีการเดินทางเศรษฐกิจดิจิทัล-อีคอมเมิร์ซ รวมทั้งจะต้องยืนยันหลักการค้า

มติชน

Matichon
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,100

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธ 11 กันยายน 2562

ปีที่: 42

ฉบับที่: 15158

หน้า: 1(บนซ้าย), 8

Col.Inch: 171.04 Ad Value: 188,144

PRValue (x3): 564,432

คลิป: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: 7พันลูกจ้าง'รัฐวิสาหกิจ'เฮครม.เคาะเพิ่มค่าตอบแทนมีผล30กย.-คนเกษียณก็ได้

เสรีในการสนับสนุนกฎเกณฑ์ของดับบลิวทีโอ และเชื่อมโยงห่วงโซ่อุปทานทั้งวัตถุดิบปัจจัยการผลิต การแปรรูป การใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่ มาช่วย” นายจรินทร์กล่าว

นายจรินทร์กล่าวว่า ทั้งนี้ การประชุมเป็นผลสำเร็จร่วมกันของทุกประเทศโดยเฉพาะประเทศไทยและมั่นใจว่าการเจรจาประสบผลสำเร็จ ประเทศไทยก็จะเป็นหนึ่งใน 16 ประเทศที่จะได้รับประโยชน์เพราะเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาเศรษฐกิจในภาพรวมและลงลึกไปถึงเอสเอ็มอีและไมโครเอสเอ็มอีและจะช่วยภาคเอกชนสามารถส่งออกสินค้าไปในตลาดที่มีผู้บริโภคมากถึง 3,500 ล้านคนในภูมิภาค เป็นครึ่งหนึ่งของประชากรโลกและจะเป็นประโยชน์ต่อนักลงทุนไทยที่จะไปลงทุนในอีก 15 ประเทศด้วย

สำหรับการหารือรายประเทศ ก็มีความคืบหน้าเห็นพ้องที่จะขยายการค้า การลงทุน รวมถึงการท่องเที่ยวระหว่างกันให้มากขึ้น ทั้งอินเดียที่ตนจะนำคณะไปเยือนปลายเดือนกันยายนนี้ และรัสเซียจะนำคณะมาเยือนไทยในเดือนพฤศจิกายน